
I. HUDOBNÁ VETA, SÚVETIE 
 
Milí žiaci! V minulom pracovnom liste sme si hovorili o harmónii. Pri harmonizácii piesní sme si mohli 
všimnúť, že jednotlivé harmonické funkcie mali v priebehu skladby často svoje pevné miesto.  
 
Takmer vždy pieseň začína aj končí tonikou – T (I.), ktorá vyjadruje pokoj. Napätie vyvoláva 
subdominanta– S (IV.) a pred záverom (ešte pred poslednou tonikou) je často dominanta – D (V.). 
 
Tak ako v slovenskom jazyku vetu končíme bodkou, tak aj hudobná myšlienka, tiež tzv. hudobná veta 
je ukončená bodkou = tonikou.  
 
Na hodinách slovenčiny ste sa určite učili aj čo je súvetie. Ide o spojenie dvoch a viacerých 
jednoduchých viet do jedného celku. Myslíte, že niečo podobné nemáme aj v hudbe?  
 
V piesňach tiež často máme predvetie, za ktorým akoby cítime čiarku (veta končí subdominantou alebo 
dominantou) a po ňom nasleduje závetie, za ktorým cítime bodku (toniku). Presvedčme sa o tom 
v tejto piesni. 
 

 
 
 
ÚLOHA č.1 - urči tóninu, predvetie a závetie  v piesni Už ty pilky dořezaly 

- pomenuj vyznačené intervaly 
 
 

 
 

 Ak máš možnosť, vypočuj si ukážku tejto tanečnej ľudovej piesne v umeleckom spracovaní 
hudobného skladateľa Leoša Janáčka. Ten ju spracoval pre symfonický orchester vo svojom 
diele s názvom Lašské tance. Posledný z nich sa volá Pilky. 

 
 https://www.youtube.com/watch?v=H437w1nA-jA 



II. OBRATY INTERVALOV 
 
Interval pozostáva z dvoch tónov, teda ho môžeme obrátiť. Obrat intervalu vznikne: 

 prenesením (preložením) spodného tónu intervalu o oktávu vyššie  
alebo  
 horného tónu intervalu o oktávu nižšie 

 
Inak povedané, daný interval svojím obratom dopĺňa oktávu. Pozorne si pozri nasledujúce príklady: 

 
 
Z uvedených príkladov môžeme vyvodiť jednoduché pravidlá (troška matematiky v hudbe): 

 súčet oboch intervalov po obrate je číslo 9 
 

 
 
Rovnako aj označenie intervalu sa pri obrate zmení a platia tieto pravidlá: 
 

 

 
 
ÚLOHA č.2 – doplň obraty intervalov a ich názvy 



III. OPAKOVANIE 
 
ÚLOHA č.3 – pomenuj noty v husľovom kľúči a prepíš ich do basového kľúča 
 

 
 
ÚLOHA č.4 – k názvom stupníc doplň počet krížikov alebo bé v predznamenaní 
 

 
 
ÚLOHA č.5 – doplň taktové čiary 
 

 
 
ÚLOHA č.6 – doplň výrazy v prázdnych riadkoch 
 

 


